

# 把握新发展阶段 推动高质量发展 以优异成绩庆祝建党 100 周年

本刊编辑部



2020 的寒冬渐渐远去，我们如期相约在 2021 的春天里。

在这充满希望的新的新的一年里，我们谨向全国广大公安民警和警务辅助人员，向所有关心支持本刊的作者、读者朋友和关心支持公安工作的社会各界人士，致以新春的问候和美好的祝福！

刚刚过去的 2020 年，是新中国历史上极不平凡的一年，也是新中国公安史上具有特殊意义的一年。世纪疫情和百年变局交织、严峻挑战和重大困难并存，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、审时度势，团结带领全党全国各族人民迎难而上、攻坚克难，统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果，“十三五”圆满收官，“十四五”全面擘画，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，决战脱贫攻坚取得决定性胜利，在这极不寻常的年份创造了极不寻常的辉煌。党中央决定设立中国人民警察节、隆重举行中国人民警察警旗授旗仪式，习近平总书记亲自授旗并发表重要训词，

极大地激发了全警铸警魂、守初心、担使命的奋进动力。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国公安机关和广大公安民警全力以赴投入疫情防控和维护安全稳定工作，忠诚品格、担当精神、斗争本领得到进一步锤炼，以确保社会大局持续安全稳定的实际行动忠实践行了对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求。一年来的实践，使我们更加深切地感受到，做好新时代公安工作，必须坚持习近平总书记领航掌舵，必须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，必须坚持党的领导和中国特色社会主义制度，必须坚持贯彻以人民为中心的发展思想，必须坚持全面深化公安改革，必须坚持建设党和人民信得过、靠得住、能放心的公安铁军。这“六个必须”，是我们在今后公安工作中必须坚持的基本要求。

2021 年，是中国共产党成立 100 周年，是“十四五”开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程开局之年，做好公安工作、维护安全稳定具有特殊重要意义。刚刚结束的全国公安厅局长会议在

深入总结过去一年公安工作、深刻分析当前形势的基础上，就做好今年公安工作作出了全面部署、提出了明确要求。我们要切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对当前形势的科学判断上来，把智慧和力量凝聚到实现今年维护国家政治安全和社会稳定的各项任务目标上来，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会和中央经济工作会议、中央政法工作会议、全国公安工作会议精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢牢把握对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明总要求，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，更加注重系统观念、法治思维、强基导向，坚持党对公安工作的绝对领导，坚持总体国家安全观，坚持以人民为中心的发展思想，坚持稳中求进工作总基调，坚持严格规范公正文明执法，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事、网上网下两个战场，以党的政治建设为统领，以推动公安工作高质量发展为主题，以防范化解重大风险为主线，以深化改革创新为动力，以推进教育整顿、锻造公安铁军为保证，忠实履行好党和人民赋予的新时代使命任务，确保国家政治安全和社会大局稳定，以优异成绩庆祝建党 100 周年。

做好今年公安工作，必须紧紧围绕庆祝建党 100 周年安保维稳工

作，统筹抓好防风险、保安全、护稳定各项措施的落实，切实履行好党和人民赋予的新时代使命任务。要始终把防范政治安全风险置于首位，敢于斗争、善于斗争，坚决捍卫国家政治安全。要全面贯彻新时代党的治疆治藏方略，深入开展反恐反分裂斗争，全力维护社会稳定和长治久安。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，注重关口前移、源头治理，在党委和政府领导下，深入开展矛盾纠纷排查化解，着力防范化解各类风险。要毫不动摇坚持依法严打方针，紧紧围绕影响人民群众安全感的突出问题，深入推进扫黑除恶斗争常态化，依法严厉打击各类违法犯罪活动，全面落实社会面治安防控措施，确保社会大局持续安全稳定。要牢固树立安全发展理念，强化公共安全隐患治理，严密落实公共安全管理措施，最大限度地保障人民群众生命财产安全。

做好今年公安工作，必须加快构建适应新发展阶段要求的现代警务体系，大力推动公安工作高质量发展，切实提升公安工作的整体效能和战斗力。要坚定不移走改革强警之路，深化推进警务体制机制改革，稳妥推进市县公安机关大部门大警种制改革，推进完善行业公安管理体制调整相关配套政策，着力提高警务运行质效。要深化推进科技创新，积极推动高新技术在公安工作中的创新集成应用，大力推进公安大数据智能化建设应用，不断提升公安机关核心战斗力。要聚焦建设法治中国要求，恪守公平正义

价值取向，持之以恒推进执法规范化建设，切实把严格规范公正文明执法落到实处，不断提升公安工作法治化水平和执法公信力，努力实现执法效果和政治效果、社会效果的有机统一。要牢固树立强基固本导向，坚持大抓基层、大抓基础，不断加强和改进以派出所为重点的基层基础工作，积极推动基层警务理念变革、警务流程再造和警务模式调整，因地制宜探索完善基层警务运行机制和勤务组织模式，加快构建同市域社会治理现代化和城乡基层治理体系相适应的公安机关基层社会治理格局，着力提升基层基础建设水平。

做好今年公安工作，必须深入开展“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿，着力锻造“四个铁一般”过硬公安队伍，努力为履行好新时代使命任务提供强有力保证。要狠抓政治建设，毫不动摇地坚持党对公安工作的绝对领导，着力从政治上建设和掌握公安机关，不断强化忠诚核心、拥护核心、跟随核心、捍卫核心的高度自觉，更加坚定自觉地做到“两个维护”，确保公安队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想作为首要政治任务，组织开展政治轮训，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要深入开展党史学习教育，教育引导广大民警进一步坚定理想信念、把握政治方向，始终

以国家政治安全为大、以人民为重、以坚持和发展中国特色社会主义为本，着力夯实高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。要聚焦践行“两个维护”，加强巡视巡察，深化政治督察，着力整治顽瘴痼疾、解决突出问题，坚决清除害群之马、纯洁公安队伍，坚决打好铁腕治警、正风肃纪攻坚战，努力使公安队伍在革命性锻造中变得更加坚强有力。

做好今年公安工作，关键是要加强组织领导，严格落实责任，求真务实、真抓实干把党中央重大决策部署落到实处。各级公安领导干部特别是主要负责同志要坚持守土有责、守土负责、守土尽责，做到知责于心、担责于身、履责于行，力戒形式主义、官僚主义，切实担负起维护一方稳定、确保一方平安的重大责任。要加强督促检查，拧紧责任链条，层层传导压力，级级压实责任，坚持一级抓一级、层层抓落实，确保维护安全稳定的各项措施不折不扣地落到实处、取得实效。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。站在“两个一百年”的历史交汇点，立足全面建设社会主义现代化国家新征程，征途漫漫，惟有奋斗。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神，不忘初心、牢记使命，继续奋斗、勇往直前，努力以维护安全稳定的新担当新作为、党和人民满意的新业绩新形象庆祝建党100周年！